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Jelentős miniszteri szavak.
Ujíibb időben a napilapok sűrűn hoznak híreket, melyek elszomo­

rító dolgokat adnak tudtul azokról a tanítókról, kik paedagogusi kön­
tösüket rabruhával cserélték föl. Ez öltözék durva anyaga takarja az 
ember-szivet, melyből az emberszeretet legtisztább rügyeinek kellett 
volna fakadniok.

A földi Ítélő bíró az értelmet vonja felelősségre, miért hozott 
szégyent a szívre, miért alázta le az ember szentélyét. A bird Ítélő 
szava bejárja az országot, a bünkrónika beirott lapjai szaporodnak, a 
társadalom szeme is megakad az erkölcsi romlás e szomorú tünetén s 
lehetetlen, hogy e tünetben észre ne vegye a saját belső romlását.

A tanítók által elkövetett bűntényeket a bűnügyi statisztikusok 
egészen más elbírálás alá fogják venni, mint a társadalom más rétegei­
ből kikerült bűntényeket. A tanítói bűntényekért nemcsak az illető 
tanítók lakóinak, ezekért lakolniok kell azoknak a nemzedékeknek is, 
melyeknek nevelését a tanítók sötét bűne, áldatlan cselekedete elhomá­
lyosította.

Jean Paul szerint a tanítónak szeretnie kell tanítványait, mert 
ezekben vau elrejtve az isteni szikra, melynek tényét a tanító munkája 
teszi örökkévalóvá. Az isteni szikra ezen öröktényű ragyogásában rejlik 
az isteni kegy, mely a tanítói munkát a legtökéletesebb művészetté 
avatja. Az isteni gondviselés a saját feladatával azonosítja a tanító 
munkáját, őt ruházza fel azzal a rendeltetéssel, hogy az emberben el­
rejtve élő isteni szikrát kikutassa, őt bizta meg e szikra tüzének élesz­
tősével, hogy e szikra tüze fényt vessen az Isten legtökéletesebb te­
remtményének. az embernek, életére.

Úgy tűnik fel nekem a tanító hivatása, mintha a Gondviselés 
mutató ujja örökké feléje volna irányítva, annak a végzetnek symbo-
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urnaként, hogy a népek a tanítók erkölcseiben keressék boldogulásukat. 
E végzet isteni származása mellett bizonyít a tanítói állás szerénysége, 
melynek képéről az állami institucziók, a társadalmi életviszonyok 
pontosan leolvashatók.

A magyar tanító hivatása szerénységét ábrázoló képen a meg­
tört lélek szenvedései láthatók, mintha azt mondanák : a magyar taní­
tónak nem szabad jobbat remélnie, panaszával pedig gyilkoló szerszámot 
kovácsol ellenségeinek kezébe.

Tények bizonyítják, hogy igy van.
A tanítók sorsát szivükön viselő kartársak, kiket a sors jobb hely­

zetbe juttatott, enyhíteni akarván mostohább sorsú társaik gondjait, a 
társadalomhoz fordulnak nemes, önzetlen czéljuk támogatásáért. Fel­
hívásukra a közigazgatásnak egyik számba vehető közege korbácscsal 
fenyegetőzik a nemzeti kultúra napszámosainak, mintha azért nehez­
telne rájuk, hogy miattuk hatalmának feltett eszközét korlátlanul nem 
használhatja. Vigasztalódjék meg azzal, hogy heroikus vállalatának imádói 
is vannak, kik közt lehet az a napilap is, mely megrótta a tanítók 
orsz. bizottságát, hogy tagjai részére olyan kedvezmény-jegyet mert 
kérni, a milyent középisk. tanulóknak kérelem nélkül adtak s a milyet 
apró hirlapiró-em berek évhosszat használnak — teljesen ingyen.

Nem akarok e napilappal arról vitkozni. vájjon a tanítóknak 
a népuevelés előmozdítása ügyében való tanácskozásaik telérnek-e egy 
középisk. tanulónál feltételezhető tanulmányok eredményével, e helyett 
emlékezetébe hozom azt, a mit a közoktatási miniszter úr a 3-dik 
egyetem ügyében nála járt küldöttségnek mondott, hogy t. i. a 3-ik 
egyetem felállításánál is fontosabb feladata az államnak a nép szel­
lemi fejlődéséről való gondoskodás, mely c z é 1 b ó 1 6—700 
elemi iskola felállítása szükséges Oly kijelentés ez, mely­
nél jelentőségteljesebbet államférfi eddig nem mondott. Mélyreható 
szavak ezek, nagy jelentőségüket fokozza az alkalom, melynél a magyar 
közoktatásügyi miniszter azokat mondta. A szegedi küldöttséghez intézte 
szavait, h' gv tudomást szerezzen azokról az egész ország.

Mi tanítók lelkes örömmel fogadjuk a miniszter úr kijelentését, 
hálás szívvel mondunk köszönetét, hogy a népnevelés rendeltetését oly 
fontos ügygyei hozta szellemi kapcsolatba. Legyen üdvözölve a miniszter 
úr általunk, kik tapasztalásból tudjuk, hogy népünk alacsony művelt­
sége mellett a tudományos műveltség sem terjedhet az országban oly 
arányban, mint azt a 3-ik egyetem felállításának czélja megkívánja.

A tudomány vívmányai csak a müveit népnek szolgálhatnak bol­
dogulására. A nép tudatlansága elvágja a tudomány végső szálait, me­
lyek arra hivatvák, hogy a tudományt közkincscsé tegyék. Tudatlan 
nép az orvos tudományánál többre becsüli a kuruzsló mesterségét; tu­
datlan nép tehetetlensége mellett modern közigazgatásról álmodni sem 
lehet: tudatlan nép a modern igazságszolgáltatásnak csak gúnytárgya 
lehet : egyszóval : a nép műveltsége nélkül a tudomány sem emelked- 
hetik arra a magaslatra, melyről jótékony kezét az egész országra ki­
terjeszthetné.

Népet műveltté tenni a tanítók vannak hivatva, csak ha ezek el­
végezték munkájokat, küldheti a 3-dik egyetem is a tudomány felkent
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apostolait országgá ; kiknek méltó fogadtatásáról a magyar közoktatás 
vezére népiskolák felállításával akar gondoskodni.

Adja Isten, hogy nagy czélját megvalósíthassa!
Zolich Károly.

Nevelésügyi lapjaink jelen állapotáról.
I. Bevezetés.

— Felolvastatott a Népnevelők Bpesti Egyesülete paed. szakosztályának 1893. 
évi okt. 28-án tartott ülésén. —

Mar ez év elején a „napi sajtó psvchologiájáról és paedagógiájá­
rói“ czimű felolvasásomban akartam a nevelésügyi lapokat értekezésem 
tárgyává tenni, de sem az idő, sem a tér nem engedte meg, hogy kíván­
ságom szerint cselekedjem. Azóta e tárgy engem mindig foglalkoztatott; 
fejem forgatja mind az erre vonatkozó eszméket és képzeteket, nyelvemen 
fekuszítek e gondolatok, kezem kívánja ezen igénytelen eszméket papírra 
vetni. Engedjék meg tehát, hogy a nevelésügyi sajtó feletti tapasztala­
taimat ezúttal közöljem, mert 1852 óta járattam, olvastam, szellemileg 
támogattam annak termékeit és 41 év alatt elég alkalmam volt felőlük 
tapasztalatokat gyűjteni. Igaz. hogy még sohasem szerkesztettem paeda- 
gógiai lapot, de szerencsém volt több lap szerkesztőjének nyilatkozatait, 
gondjait hallani és megismerni.

II. Visszapillantás.
Valamint a neveléstan a legfiatalabb tudományok közé tartozik, úgy 

foglalja el a nevelésügyi sajtó a kronológiai egymásutánra nézve az 
utolsó helyet. Mig pl. az első magyar politikai hírlap 1780-ban, tehát 
113 évvel ezelőtt látott napvilágot, addig az első paedagógiai lap e szá­
zad második felében jelent meg. Kezdetben a theologiai lapokban közöl­
tek imitt-amott néhány iskolaügyi hirt (pl. a Protestáns iskolai lapok­
ban. a Religio czimű folyóiratban.) Később már nem theologusok, hanem 
inkább paedagógusok és világi tanárok léptek fel ama követeléssel, hogy 
külön paedagógiai lapok jelenjenek meg és erre nézve a t, szakosztály 
engedelmével bátor leszek a „Fi gy e 1 m e z ő“ czimű lap 1839-ki 39. szá­
mában megjelent következő „felszólítást“ felolvasni:

„Felszólítás a nevelési lapok tárgyában.
Alulirt mind a t. olvasó, mind az Írói közönség után teljesen 

meg van győződve arról, miképen nevelési és tanítási litteraturánk 
megért legyen arra, hogy a nevelési és tanítási czikkelvek a mindenes 
litteratura köréből önállóságra jussanak, vagy különálló egészet is 
képezzenek, melyek igy főleg bizonynyal a nevelés és tanítás körül 
foglalatoskodó egyedekre, de talán magukban is összefüggőbben fej le­
geltethetvén, az által nevelési litteraturánk mint alapitó az egyetemes 
litteraturát folyvást emelné s virágzásban inkább előmozdítaná, ezen 
czélból több lelkészekkel és oktatókkal egyesülve elhatározó, hogy 
„Nevelési lapok“ czim alatt egy bizonyos, időhöz nem kötött 8—9 ív­
nyi füzetekhez megjelenő munkát bocsátand közre, melynek első füzete 
rövid időn sajtó alá menend.
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A nevezett lapnak ez élj i ugyan a nevelésre egyetemlegesen hatni, 
de először is mint az egyetemes nevelés alapítójára, főleg a köznép 
erkölcsi vagy vallásos és értelmi kifejtésére, vagy az elemi nevelésre 
és tanításra lesznek irányozva. A nevelési lapok az érintett irányzati 
szellemet a következő tartalom által szándékoznak kifejteni:

1. Értekezések által a nevelés és tanítás köréből, főleg a nép­
nevelés és tanításról.

2. Nevelési és tanítási könyvek ismertetése által, főleg a népis­
kolát illetőleg.

3. A legfelsőbb és felsőbb parancsok, a magános tudósítások 
által, főleg a népiskola köréből.

Midőn az érintett szellemi és tartalmi munkábaui dolgozásra 
minden t. ez. lelkészt, oktatót s más tudósokat és szülőket, kik a ne­
velésről szeretnek gondolkodni s kiknek erre alkalmuk van, ezennel 
legszívesebben felhívni szerencsém vau, egyszersmind teljes tisztelettel 
kérem, hogy dolgozataikat akár egyenesen hozzám, akár Pestre a nu<ry- 
kőrösi házhoz (földkert-uteza 490. sz.) utasítani szívesek legyenek, 
mely küldemények iránt szintén szerencsém van nyilatkozni, hogy ad­
dig is, mig talán a lapok szélesebb terjedelmet nyernének, minden 
nyomtatott iv'-t 8 frt díjjal tiszteleudek meg.

Kel: Nagy-Kőrösön, aug. 5. Ic39. [Varga János,
prof. és m acad. lev. tag.“

E felszólítás nagyon tanulságos és mielőtt a paedagógiai sajtó 
további keletkezését, és fejlődését fejtegetném, czéis/.erű e felszólításból 
néhány tanulságot levonni.

1. Hogy csak az 1839. évben tartotta W arg a János nagykőrösi 
tanár szükségesnek egy külön paedagógiai lapot kiadni.

2. Hogy ő már munkatársaim1 felhívta a szülőket és iskolabará­
tokat.

3 Hogy ő már akkor belátta, hogy a paedagógiai Írókat is meg 
kell fizetni fáradságukért.

4. Es hogy a mit egyesek már akkor beláttuk, ez a belátás még 
most sincs elterjedve, mert még most is sokan abban a véleményben 
vannak, hogy a tanítónak mindent ingyen illik tenni.

Wargának egy külön nevelési lap kiadóm körül kifejtett fárado­
zásai nem aratták a kívánt sikert, mert eme lapok nem jelentek meg 
és csuk ( évvel később t. i. 1846-ban Dr. Tavassy Lajos (Teichgräber) 
Pestalozzi iránti kegyeletét kívánván kifejezni, a hírneves paedagógus 
100-ik születésnapjának évfordulóján egy időhöz n«m kötött: „Neve­
lési Emléklapok“ czirnü folyóiratot adott ki.

De ez a vállalat sem részesült nagy anyagi támogatásban, (így 
hogy második füzete néhány hóval későbben t. i. 1846. év vegén jelen­
hetett meg. a mely az első protestáns tanári tanácskozmáuynak jegyző­
könyvét tartalmazza, a melynek 15. pontja mutatja, hogy már akkor 
belátták, miszerint csak egyesült erővel lóg lehetségessé válni egv tisz­
tán nevelésügyi lapot fenntartani. Művelődéstörténeti szempontból czél- 
szerűnek tartom ezen jegyzőkönyv erre vonatkozó pontját idézni :

x\. „Dr. Tavassy Lajos felemlítvén egv nevelési folyóirat, szük­
ségességét, vagy a megindított neveién emléklapnak további folyta­
tását, a közgyűlés következő határozatot hozott:
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„A protestáns tanárok meg lévén győződve a felől, hogy az is­
meret-szerzés mezején csak kölcsönös eszmecsere és vitatkozás utján jöhet 
napfényre mindaz, a mi szép, jó, hasznos és igaz és hogy csalt ez által 
emelkedhetni tanintézeteink bel- és küléletének, különböző viszo- 
íyainak teljes tudására, mellö/hetlennek hiszik oly orgánumról gon­
doskodni, mely által a legsikeresebben eszközöltessék, a mint ilyen­
nek már a megindított nevelési emléklapoknak folytatását szükséges­
nek tartják s minden ügybarátnak munkás részvétébe ajánlják“.

De ez a buzdító szó sem esett még jó és fogékony talajra, mert 
az 1847. évben az Emléklapoknak csak két füzete jelent meg és «z is 
egyszerre és az 1848. évben megjelent Y. füzetben Dr. Tavassy szerkesztő 
és kiadó az előszóban panaszkodik, hogy nálunk egy külön nevelési 
lapnak szükségességét még nem látták be, hogy költségei, fáradozásai a 
várt gyümölcsöt nem hozták, végül 2 utat ajánl a tanító műveltségének 
emelésére :

1. Egy tisztán nevelési folyóirat kiadását.
2. Nevelési társulatok és tanítói közgyűlések életbeléptetését.
De a legfenségesebb eszme, induljon bár a legnagyobb tekintélytől 

is ki, sem valósul meg, ha nem lép fél kellő időben, ha még nem hatott a 
nép minden rétegébe. Varga János, Tavassy Lajos és még többen is fel­
áldozták idejüket, vagyonukat, fáradságukat, testi és szellemi erejüket 
egyetemes tanítógyülés létrehozására, egyetemes paed. lap elterjesztésére 
és fenntartására és csak az 1848. évben, tehát abban a korszakban, mely­
ben általános lelkesülés uralkodott a magasabb eszmékért, különösen a 
szabadságért, a hazáért, a népmiveltségért, akkor értek meg ezek az esz­
mék is, mert ekkor jött létre az I. általános magyar tanitógyfilés, mely 
azt határozta, hogy egy külön, tisztán nevelési lap kiadassék.

De ez eszme megvalósulása csorbát szenvedett a beállt szabadság­
harc/ következtében, mert akkor azok is, kik eddig a tollal foglalkoz­
tak, a fegyverhez nyúltak és a tudományos könyvek és folyóiratok ol­
vasási félcseréltetett a politikai újságok és hadi események olvasásával. 
Még néhány évnek kellett elmúlnia, mig végre a magyar tanítóság szel­
lemi élefjelt adhatott magáról.

Csak az 1854. évben mutatkozott uj tevékenység a népiskola terén.
Az 1856. évben Lonkay Antal gymnáziumi tanár Haas Mihály 

akkori helytartótanácsi iskolutnnácsos pártfogása mellett egy „Tano­
dái lapok“ czimű paedagógiai újságot adott ki, mely nevelésügyi 
lap 1871. évig hetilapként jelent meg. Ezen idő alatt és későbben is 
több paedagógiai lap látott napvilágot rövidebb-hosszabb időre.

A paedagógiai sajtó felvirágzásának korszaka az 1867. évben az 
alkotmány helyreállításakor kezdődött meg, mely időben a mi egyesüle­
tünk közlönye, a „Népnevelők Lapja“ is született, melynek 25 
éves eseményekben dús történetének megírása Lakits Vendel igazgató 
és volt szerkesztőre van bizva.

Ugyanabban az időben sok tanítóegyesület keletkezett és ezek is 
hozzá járultak ahhoz, hogy sokféle nevelési lap, közös, általános, hit- 
felekezeti és nemzetiségi paedagógiai lapok keletkeztek.

Nagyon üdvös befolyást gyakorolt az 1868. évben báró Eötvös 
József küzokt. miniszter által indított, különböző nyelven kiadott és 
minden iskolának ingyen küldött „Néptanítók Lapja“, melynek
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25 éves jubileumát Gyertyánífy István, jeles szerkesztő f. évben egy 
tartalomdús. érdekes, díszes, külön em'éklup kiadásával ünnepelte me».

Ma a magyar nevelésügyi lapok száma Magyarországban 50-re 
rúg és ha ezeket alakjukra és tartalmukra nézve vizsgáljuk, keletkezé­
süktől fogva a mai napig, akkor örömmel konstatálhatjuk, hogy a 
nevelésügyi uj-ágirodalom az utolsó 25 év alatt szép haladást tett.°

A lapok tartalmukra nézve gazdagabbak, változatosabbak, alak­
jukra nézve kedvezőbbek és szebbek. A valódi haladás jele, t. i.: a 
munkatelosztás is észrevehető. A szerkesztők nemcsak a pap- és a közép­
iskolai tanárok köréből, hanem az elemi népiskolai tanítókból is ki­
kerülnek. A munkatársak száma és műveltsége is gyarapodott, az olva­
sók száma, az általános érdeklődés is nagyobbodott.

(Folyt, következik."1
Léderer Abraham.

Tananyag és tanterv.
A Népn. Bp. Egyesültének paedagógiai szakosztálya a múlt hó 

2b-án tartott értekezletén foglalkozott a tananyag és tanterv újból való 
és az idő és nevelésügyi előhaladottságnak megtelelő feldolgozásán,.k 
kérdésével.

Igen tisztelt Nagy László barátom hozzászólva a kérdéshez, fel­
tűnőnek tartja, hogy ily fontos kérdéssel csak most foglalkozunk érde­
mileg, holott már a IV. egyetemes gyűlésből került k: az eszme

Legyen szabad a dolog érdemére vonatkozólag néhány igénytelen 
észrevételt koczkáztatnom.

Ennél fontosabb kérdés az intensiv, egyöntetű és alapos oktatásra 
nezve alig van. Helyes tananyag-ifelosztás és tanterv mellett s azoknak 
szigorú alkalmazásával az oktatás rendszerünkben előforduló tömeges 
telszegsegektől, alapos fogyatékosságok és hibák sokaságától szabadulna 
meg az iskola, kiszámíthatatlan javára a biztos és fővárosszerie egy 
utón haladó tanításnak. Kerületenkint, sőt mondhatnék iskolánkint más- 
más tananyag, más-más tanterv szerepel.

Magyarán szólva: ez idétlen állapot. De csalatkoznak, a kik azt 
hiszik, hogy ez állapotok felismerése újabb keletű Figyelmemet és cso­
dálkozásomat felkeltette ez már régen. Évekkel ezelőtt határozati ja­
vaslatot is adtam be eziránt a tantestülethez, melyben működöm, azzal 
a keresse!, hogy vitassa meg a kérdést s tegye at az iguzgató-tanács- 
hoz. lgv is történt. Az igazgató-tanács a kérdés fontosságát és meg­
oldásinak szükségességét belátva s különösen az akkori érdemes tan­
tel ugye o, Be key Imre meglepetve a fölött, hogy ez irányban az álta­
lam akkor kijelölt módon még irányadó, lehetőleg tökéletes intézkedés 
nincs; nem tekintve azt, hogy csak fiatal, másodfokú tanító voltam: 
örömmel járult hozzá, hogy bizottságnak adassák ki e szerfölött fontos 
0a y bizottság, különösen ;t tóvárosi iskolai viszonyokra való 

tekintettel dolgozza ki az el. népiskola h*t osztályara s külön-külön 
minden osztályra a tananyag felosztását es az általános tantervet.

Előszűr az elvi kérdésekre nézve állapodtunk meg s ez alapon el­
határoztuk hogy rövid módszertani utasításokat is felveszünk a dolgo­
zat keretebe.

SS v 'v
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Azon általam előterjesztett s el smert tapasztalások utaltak erre, 
mivel különféle tárgyak kezelésénél itt-oit ma már egyáltalán el nem 
fogadható módszeres eljárások dívnak. így a számolás Iállításában némely 
tanítók a fejszámolásra igen kevés súlyt fektetnek, nyilván azért, mivel 
az egyedüli helyes mód, a fejszámolás alapjára helyezett 
s z á m tani ok t a t á s. sokkal nehezebb, több ügyességet kívánó és 
fáradságosabb is. A kivonásnál, osztásnál stb. a pótlékolás helyett a 
kölcsönkérés avult és elvetett formája alkalmaztatik. A nyelvtanból, a 
szabályok magoltatása mellett, az élő nyelv gondolkozva taní­
tása, származtató és gyakorlati módon, igen hiányos.

Hasonló ferde, módszertanilag helytelen eljárásokra óhajtottunk 
rámutatni a többi tantárgyaknál is, hogy az ellenkező, általunk helyes­
nek ismert s a modern tanítási elvek s módszertani irányok szerint való 
haladásra utat mutassunk.

így aztán általában ugyanazon tanagyag, ugyanazon időben, a lényegre 
nézve ugyanazon módszertani alapokon és terv szerint volt volna tel­
dolgozva. így el lett volna érve az egyöntetűség. Annak a kuszáltság- 
ságnak, mely fennáll, hátrányai különösen itt a fővárosban, hol a 
a lakásváltozások és ezzel összet'iiggőleg a tanuló-anyag változása is 
nagy, igen-igen károsak és nem egyszer a tanulóra és tanítóra egyaránt 
kellemetlen helyzetet teremtők.

Az említettem bizottság tagjai közül Rozmauith Vilmos a termé­
szettanra nézve elkészítette a dolgozatot, úgyszintén Neiger Sándor is 
a számtani részt. A historikum okáért megemlítem, hogy Neiger S. nem 
volt kiküldött bizottsági tag; de az első értekezlet alkalmával, mint 
vendég vett részt s szakavatott hozzászólásaival emelte a tanácskozás 
értéket s ezért az elnök által felkéretett a bizottságba való lépésre 
mit készséggel teljesített s később buzgón dolgozott is.

További munkásságunkat azonban abba hagytuk, Péterty Sándor 
i. t. barátom azon megokolására, miszerint azon időben úgy állottak a 
dolgok, hogy a fővárosban alkalmazandó tankönyvek ügye vajúdásban 
látszott lenni. Úgv vélekedtünk tehát, hogy ezen kérdés megoldását 
meg kell várni, mert folyton változó tankönyvekkel szemben hosszabb 
időre szóló tananyag-beosztást és tantervét készíteni, ha nem is egészen 
fölösleges, de félig-meddig kárba veszett munka volna.

Én a magam részéről beláttam, hogy ez irányban vélekedésünk 
hibás volt akkor. Hiszen, bármely tankönyv mellett is lehet követni egy 
határozott irányt, ha az helyesebb, mint a tankönyvben feldolgozott tan­
anyag beosztása. _ _ „ , , , .

Sőt ellenkezőleg, egy végleg megállapított és a lehetőség hatarai 
közt helyesen kimért tananyag es tanterv-beosztás alapján kellene ke- 
szülni a tankönyveknek. Hiszen az a fő és legsarkalatosabb hiba, hogy 
most ugyanazon fokú osztályokb m egyik a közepén, másik a hátulján, 
a harmadik az elején veszi használatba a tankönyvet. Viszásságok ezek, 
melyeknek kiküszöbölése alig tűr már halasztást. Egyforma és egyenlő 
mennyiségű tananyag és hasonló tanterv mellett is azért mindig érvé­
nyesülni fog a tanító egyénisége és azután ez, és csakis ez fogja az 
osztályokban való tanitási eredmény különbségét kitüntetni s megmu- 
tatni, hogy a tanító mennyit ér mint tanító, habár mint ember lene- 
zetik is.
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M^gemlitem még, hogy Verédy tanfelügyelő űr is egyik érteke/ 
.eh közgyűlésén e kér,lesre szintén utalt s az azokra általam Írott szerény 
eszrevetelekhen is elismeiessel méltányoltatott e fontos kérdés mini 
rendre hozasa. UllP1-

Soka* ,ehet m,% erről mondani. De a kik most felvetették a kér- 
mnnl = yegezDek 18 ve!e 8 éri csak most isten áldását esdem
Lssak meg! ^ “ űgX 6/611 égM kérdéaét a legüdvösebben old-

Minke Béla.

-i/nl v ZlwZ ,L.ll'1°1SHé,^zdei i"azSatőt ért dolog kellemetlenül hat 
azok,.,, k,k ot közelebbről ismerték. Volt tanítványai, az ország külön­
böző részéin munkálkodók, hálanyilatkozatot Írnak alá, melyet hozzá 
küldenek. .Ls ezt dicséretesnek lógja találni bárki is. Nagy baj volna 
az. ha mar a tanítványok leikéből is kiapadna a hála érzelme, melvlyel 
r igazság szerint —- tartozik viseltetni tanítója iránt. Fakadjon a hála 
es tel miijén gyógyító irt a méltatlanságot szenvedő lelkekre.

. . mi . ^ il pontosság embere volt. Éppen az a szép tulajdou- 
sag ekesit;. a minek „z életben legnagyobb értéke van, de a mi oly 
kevésnek tesz, tulajdonát. Kifogástalan paedugógns, ki nem a teledé-
a ’élekre' nein"/ ’̂, 1' ,Ilem ,teszl zar ala a szellemet, nem tesz béklyót 
ve 1 n i A kT 1 lgJ eS 116 maaként gondolatvilágod ked-
Z, ke?;lt-1 A re'id:a ■, cam, * ki^yh,.
tat lan türelemmé1 bírta árusítani. Mindenik szép tudomány, miket" nem 
konyvliol. hanem nevelőtől és annak példájából lehet eLátitani A 
rendből nem alkudott le egy szemernyit, a tisztaság és pontosságból 
soha egy mákszem,,.vit. Az ifjúság erkölcsi és érzelmi nevelése fölött

d I ,ülik,'dt- Szelle'in arczképét uem bomályosithatja el semmi 
. y , :i,ulk,,das' ,Neules jeliemeiv, hazafi,1i érzületére, cselek vés vá- 

f“Y‘; )Uzg08agara J° buiyt vet a következő históriai tény, melyet V a- 
SrV¥de!“-&ek 18511 évi 42. számából kölcsönzők at. 

megerősíti1^ f -byarti Í ® * laPok mult simában megjelent czikke
isaSSknaM ;í°ogy bzovath-v Ll.i°s “ér 185'.i-be,i Mezőcsáthon 
hitv^eavlnV eriilei k" ' 11 — 18' naPjam Tiszáninneni hely.
oktatót k°ZfyÜleSt tartott- Ennek alkalmából az igazgató- 

. b- ovathy Lajos) az „Olvasó gyermek-könyvtár“ javára bált rende-
Í,“Dt SÄ“,".»*1“ y‘«“« ""=« «'B,e,m',kk8„„tá,Xe.
mt.Ili-,'il,I I ,l/: ek'Mesi siker, melyben n közel vidék
ntelligenczidja szolgáltatta az igazságos mértéket.

értesitttt J rU Th k7gyíi,,és Mosásáról, jótékony bálról, levélben
Í:^Sua^ttírajnálattal em,nvéíl til5bb fk hog/anémet t- 
daimat pártolja inkább a magyar intelligericzia )

bármi ’S i!fv!mnőeü"-:SZeíe némely m'l*y*r embernek, hogy a külföldit,
‘ivarnál" Z™ leFue!' az- b’hba„ szereti a hazainál, a ma-

sgem lel etL KO “V ' 8Zermt' könyvolvasásról nálunk szó
mellett vidé - 1 im ?07 ar i^™ Miskolczon 8 meghatározott dij 
mellett vidék,e is hozhatni könyveket, de hol az akarat ? hol a rész-



vét, a tud vágy ? s ha volna is, lehetne-e ilv fatális gyalogposta-rend­
szer mellett, midőn lapjainkat is néha két hét múlva kapjuk az expe­
díció után, biztos kilátásunk arra: hogy a kívánt könyvek egymás­
után pontosan akadnak kezünkbe ? Sok itt a baj. de ha akarnák az 
illetők, igen könnyen lehetne rajta segíteni. Óhajtjuk az irodalom 
újabb, nevezetes termékeit megvenni, ez hallatlan ! Megelégszünk mi a 
-Léze kabinét“ sárgult levelii példányaival. Vörösmarty. Arany. Tompa, 
.Jókai névleg, de munkáik után vajmi kevéssé ismertek! Schiller, 
Heine? ez már más ! Nagy dolog ez, uraim ! Ha magyaroknak valljuk 
magunkat, ennek nem szabad igy lenni! Avagy nem irodalmában él-e 
a nemzet s ha ezt nem pártoljuk, különösen, midőn ezt tennünk szent 
kötelességünk, hova jutunk ? Avagy önök uraim! elég merészek azt 
hinni, hogy ha az egész világ elvesz is, élve maradnak? Tévednek! 
k i a u e m z e t, a n n a k irodalmát megveti, magát utálta 
m eg, magának ás sirt!“

Igv erezett Szováthy, igy adott Ieczke't azoknak, kik németek 
voltak a magyar földön. Ily tanszékre állott és hirdette elveit 34 
évvel ezelőtt, ennek hatása alatt áll ma is.

Ez meg M.-Szigeten történt, hol a községi iskola (a mai állami 
iskola kovásza) mellett mozgalom indult meg. Ezt a mozgalmat irigy 
szemmel nézte a felekezeti debreczeni ,,Ev. prot. Lap“. Sőt a helyi 
sajtóban is akadt felszólalás, mely elitéit minden olyan irányzatot, mi 
az iskolák közösitésere tűzetett ki. Szováthy L. a következőleg védte az 
ügyet „többet fog érni nemzeti ügyünk, magyarságunk védelmére és 
terjesztésére, mintha a zsidó hitközség jó részben német, az oláh egészen 
oláh, az orosz jó részben orosz tannyelvű felekezeti iskolát állítana s 
ezáltal s igy, a mi most még nincs meg nagyobb mérvben, a nemzeti­
ségi elemek akut szétválása mozdittatnék elő.“

„Nekünk oda kell törekednünk, hogy legelsőkben megmaradjunk 
magyaroknak. Könnyű Debreczenben! Ott nem lehat és nem is kell ma­
gyarságunkat őrizni, védeni, nincs ki ellen! De itt máshol ez a legelső 
és legfőbb kötelességünk ha csak felekezetiségiinket többre nem becsül­
hetjük nemzetiségünknél. Lehetünk bármi erős protestánsok, 
h a in agyarok lenni megszűnt ü n k. E szép haza csak addig ne­
veztethetik magyarnak, mig füleinkbe mentül több felöl magyar hangok 
jönnek. S ha ez kivesz: leszen e föld csupán geográfiái figura.“ („Neve­
lés“ 1878. 3. sz.)

Bűn ez? Bűn-e igy védelmezni egy ügyet? Akkor mi értelme van 
a nemzeti nagyság fölépítéséhez szükséges homokszemek összehordásá­
nak ? mi értelme van a nemzeti iskolák fokozatos fejlesztésének, erősbi- 
tésének és terjesztésének ? Okok után nem kutatok. E pár sort háláin 
jeléül tevém papírra. A hálának kétszeresen kell nyilvánulni akkor, a 
mikor az áldatlan vádaskodás olyan férfiút szőrit le működése teréről, 
kiben sok-sok a nemes jellemvonás. Pontos tanár, derék igazgató, min­
denek fölött szereti hazáját, nemzetét és a nemzeti ügy diadalra jutta­
tásáért hévül szivben-lélekben.

M.-Sziget, 1893. október 31.
Bökónyi Dániel.
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KÜLFÖLDI TANI GY
A berlini tanítók oktatása.

II. Az alaposság.

Az oktatás módja — a melyre oly kiváncsi voltam, a melytől oly 
sokat vártam e'p oly kevéssé ragadta el képzeletemet, ep oly kevéssé 
keltette bennem a fenséges érzetét, mint a hogy a Sächsische S váj ez — 
mely tündérkert gyanánt állt szemeim előtt itthon — csak mindennapi 
szépséggel hatott ream. Semmi téltünőséget, semmi mesteri kiválóságot 
nem tapasztaltam a berlini kar társak oktatásában, de jól tanított 
mindegyik ők és ez válik leginkább dicséretükre. Vannak sokan, a 
kik Herbart-Ziller elvei szerint tanítanak, de nem értenek hozzá és ezek­
nek azt mondja a rektor: Tanítson és ne kísérletezzen! de vannak, a 
kik megértettek a nagy elveket és kitünően alkalmazzak az iskolában. 
Igen nagy előny, hogy hajlamuk szerint választhatják a tárgyat. Nem 
szükséges, hogy ebbtn a hatóság intézkedjék, ezt az iskola tantestülete 
maga végzi el. így látjuk, hogy az egyik minden osztályban tanítja az 
éneket, a másik a természetrajzot, a harmadik a nyelvtant és igy tovább, 
igy válik aztán az oktatás alapossá. Az alaposság, úgy minden megszo­
rítás nélkül nem lehet és nem is didaktikai elv. Nem mondhatja senki: 
„Oktass alaposan !“ mert nincs is olyan tudomány, melynek legvégsőbb 
alapjáig eljutottunk, sőt abban is, a mit tudunk, van ingadozás, abból is, 
a mit tudunk nem minden gyermeknek való, a gyermeki elme csak fokon­
ként fejlődik és fejlődjék. Milyen legven tehát azaz alaposság, Ne az alapos 
ság legyen oktatásunk vezérelve, hanem ennek negativ tartalma: N e o k- 
tass felszínesen! Ezt nemcsak lehet, de kell is szemünk előtt tar­
tani. Ha a berlini kartárs az osztásnál azt kérdezi tanítványaitól: 
„Mit jelent az. hogy ::4269 : 46 = és a tanuló azt feleli: hogy ti tíz­
ezrest kell 46 részre osztanom, 4 ezrest kell 46 részre osztanom, 2 százast 
kell 46 részre osztanom, 6 tízest kell 46 részre osztanom és 9 egyest 
kell 46 részre osztanom, vagyis: nekem 5 osztást kell végeznem“ ez 
elég alapos. Vagy mikor a sző llő ismertetését tárgyalta egyik kartárs 
és a gyermekek kezébe adta a szőllő-venyigét levelestül mindenestül, 
azon módon, a hogy a természetben látható és igy beszéli meg a gyer­
mekekkel ezen növényt; azt hiszem ez is elég alapos. (Meg kell itt je­
gyeznem — és teszem ezt jellemzésül — hogy a kartárs, midőn a jó 
bortermő vidékről szólt, felemlítette Magyarországot és bemutatott en­
gem a gyermekeknek azon kérelemmel, hogy én beszéljek valamit a 
magyar szüretről, a mit én természetesen szívesen megteltem. A berlini 
tanítók különben szeretik, ha idegen ember kérdezgeti tanítványaikat.) 
Szóval: az alaposság az oktatásban abban rejlik, hogy a didaktika elveit 
helyes módszeres eljárással foganatosítják. Mindamellett túlzásba is esnek, 
a mint például az a kartárs, a ki jelenlétemben az „Einkehr“ czimű 
költeményt tárgyalta. Jó negyed óráig egyébről sem szólt, mint az Ein­
kehr szónak jelentéséről, használatáról, különféle alakjairól, mig a köl­
temény első sorának harmadik szavához jutott, vége volt az órának és 
igy nem telelt meg a helyes oktatás azon elvének, hogy minden órá­
ban egy kerek kis egészet kell adni a tanulóknak. Éppen úgy nem tet­
szett nekem a földrajzi oktatás, melynél minden megokoló kérdés nélkül
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elmondatja a tanító pl. a folyókat és mellékfolyókat, melyek valamely 
vidéken vannak. De igen szép volt a mértani oktatás, mikor az egyik 
tanuló egy adott vonalból megszerkesztette a kívánt ábrát és minden 
vonás előtt megmondta, hogy mit és miért fogja ezt most tenni, a ta­
nulók pedig vagy helyeselték vagy helytelenítették és akkor majd az 
egyik, majd a másik útbaigazító tanácsot adott a táblánál állónak. Az 
énektanítás nagy szerepet játszik a berlini iskolákban, ennek a tanítása 
nemcsak szekértő tanítóra van bízva, hanem a legjobb tanítási eszközök 
állnak rendelkezésére és ezt a tárgyat igazán alaposan tanítják.

Meg kell még említenem, hogy bizony német kartársainknak is 
elég bajuk van a nyelvtanítással. A berlini gyermekek — ide sem 
számítva a tájkiejtést — nagyon hibásan beszélnek, hát még a helyes­
írás mennyi gondot ad nekik! Még a felsőbb osztályokban is betűről 
betűre meg kell mondani, mit kell leirniok, a tanító könyvből mondja 
a leírandó mondatot, az egész osztály utána mondja, aztán felváltva majd 
az egyik, majd a másik tanuló diktálja a leírandó szót betűnként.

Nagy figyelmet, a foglalkozáshoz méltó komolyságot fejtenek ki 
a berlini tanítók az oktatásban — ebből áll az alaposság.

Schön József.

Fizetésünk ügye.
Nem új dolog, — régi história már, hogy valahányszor a tanítók 

üléseznek — a terem kétségbeejtően kong az ürességtől. — Honnan 
van az az óriási közöny, az a borzasztó nembánomság: azt megmagya­
rázni szinte lehetetlen. Hogy szakegyesületeink tanulságos dolgokban 
sokszor igazán gazdag közgyűléseire a rendesen ott látható érdeklődőkön 
kívül ritkán jelenik meg uj vendég; ezen nincs mit csodálkoznunk, mert 
ki-ki a maga módja szerint szokta élvezni a szépét, és tanulságost stb , 
a hol az, szerinte, élvezhetőbb alakban nyilvánul; de 1 mikor arról van 
szó, hogy miként élhetünk meg a jövőben, hogy anyagi helyzetünk nyer-e 
legalább némi enyhítést; mikor ennek érdekében a 800 embernek 
kellene felemelni (talán mégis némileg) sulylyal biro szavát, akkor alig 
40—45 ember, mondom : a már megszokott publikum, kénytelen afölött 
búsongni, hogy mennyire közönyös egy testület a tov. tanítók testületé. 
— És különös szeszélye a véletlennek, hogy a 800 ember a 10-ed része 
bizonyára nincs anyagi helyzetével megelégedve, és mégsem ad elégület- 
lenségének oly alakban kifejezést, a mint azt egy hatalmas testület 
tagjai a tisztesség korlátáin belül elég hatásosan kifejezhetnék.

A főv. tanítók fizetésének rendezése tárgyában kiküldött bizottság 
f. hó 5-én tartott ülésén mintegy 45 50 kartárs volt jelen bmilyay J.
elnöklete alatt, ki a bizottság eddig tett lépéseiről számot adva, fel­
hívta a jelen voltak figyelmét azon polgármesteri válaszra, mely a tiszt­
viselők fizetésének rendezése tárgyában tett interpelláczio.a vonatkozott 
s nézete szerint helyén valónak találná, ha egy tanítókból alakult bizott­
ság felkeresné a főváros polgármesterét s a mennyiben az említett vá­
laszból nem tűnik ki világosan, hogy az a tanítók fizetésére is vonat­
kozik, t. i. hogy a jövő évi költségvetésbe felvétetik-e vagy sem az új 
fizetés, kegyeskedjék a tanács előtt odahatni, hogy ez a tanítók fize­

ss1
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fősére is kiterjesztessék. - Azon kívül helyén valónak véli elnök, ha 
a tisztviselők által megindított mozgalomhoz a tanítóság is csatlakoznék 
oly módon, hogy egv bizottságot küldene kebeléből, mely karöltve mun­
kálkodnék a közös ügy érdekében a tisztviselőkkel.

Jeny J. tantestületi képviselő nézete szerint semmi kétség sem 
fér ahhoz, hogy a polgármester válaszában a tanítóság fizetése is"bent­
foglaltatott, mindazonáltal helyesli elnök indítványát s ahhoz hozzá­
járul. Többek pártoló felszólalása után az ülés olv értelemben határo­
zott, hogy a polgármester úrhoz küldöttség, a tisztviselők körébe pedig 
bizottság küldessék megfelelő mandátummal.

íflatz György felszólalásában reá mutat azon téves informá­
cióra, melvlyel a napi sajtó látta el annak idején a nagy közönséget 
a tanítói fizetések rendezésére vonatkozókig, nevezetesen 80Ó irtot említve 
a III. fokú tanító fizetéseként, nem választván külön a 200 frt lakbért 
ezm összegtől, a mely a nyugdíjba nem számít. Ezen anomália helyre­
igazításának fontosságát felszólaló igen elfogadható érvekkel támogató, 
me.y után a bizottság Glatznak az általa említett téves informáczió 
helyreigazítását czélzó indítványát elfogadta. — Ezzel az ülés véget ért.

Bárány Zsigmontl.
bizottsági jegyző.

Egyesületi élet.
A napokban Nógrádvármegye közönségének figyelme a népoktatás 

leír fordult, mert a ^varmegyei t míté,testű 1-t Balassa-Gyarmaton rendes 
közgyűlést tartott. Nem volt ugyan valami szerencsés gondolat a köz- 
gvii "st szorgalmi időben rendezni, mindamellett az erkölcsi sikerrel meg 
lehetünk elégedve. Lelkesítőig hatott, hogy a közgyűlésen, a vele járó 
tarsas ebéden és a hangversenyen a megye nagytekintélyű alispánja, 
biMtovszky Janos és a vármegye lelkes tanfelügyelője, Koszt ka 
Mihály is részt vettek. Szakelőadásokat tartottak: Drug a József és 
fezova János b.-gyarmati polg. isk. tanárok; előbbi 11. Eötvös „Növé- 
rek“ czímű regényét tárgyalta paedagogiai szempontból, utóbbi pedig a 
' 111,1 e8 allo-irasról értekezett. Nagy figyelemmel hallgattuk Eichler 

. "sonczi tanítónak az állatok ismertetésének módjával foglalkozó 
gonddal és szakértelemmel kidolgozott értekezését és a kegyeletnek adózott 
i i aisz L losonczi praeparandiai professor, ki Schneff elhalt kollegája 
.ololt tartott emlekbeszédet. Mintatanitást pedig Divényi Janka k. a. 
ovoii" tartott. Közérdeklődés közepette folyt le a tisztujitás. Tiszteletbeli 
elnök lett Ze len ka János, a tanílótestüiet volt elnöke, elnök: Drug a 
József, alelnökük : T haisz és Poraszik, főjegyző: Hábor Sándor 
es penztárnok : \ l 11 m József. Tiszteletbeli tagokul megválasztattak: 
Jókai Mór. Glut z György és Horváth Danó, a Nógrádi Lapok 
szerkesztője. A testület ki akarván fejezni Tiszteletét és szeretetét Kosztka 
Mi naiv kir. tanfelügyelő ur iránt megválasztotta őt diszelnökéül, a ki 
haza has szellemtől áthatott beszédben köszönte meg a kitüntetést, foly- 
, °I1IIS jcve'enysegre és önképzésre buzdítván a tanítókat, biztosítva őket, 
iogy o. mint volt néptanító, mindig a tanítókkal érez és érdekeiket me­
legen védi minden alkalommal.

g3&?
ti.
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A tanfelügyelő hatásos beszédéhez hasonló lelkesedést keltett az 
alispán abbeli kijelentése, hogy neki terve a vármegye közigazgatási 
bizottsága elé javaslatot terjeszteni az iránt, miszerint a vármegye a 
millenium alkalmából valamely tanügyi kulturális vagy philantropikus 
intézményt hatékonyan támogasson és kéri a tanítói testületet, hogy 
neki ez iránt kellően indokolt előterjesztést tegyen. Éljenzés követte 
alispánunk szavait és bizottság küldetett ki a javaslat kidolgozására.

Az indítványok és a nagy közönséget kevésbbé érdeklő beliigyek 
letárgyalása után következtek a közgyűlés mulattató részei, melyek nagy­
ban hozzájárultak a tanügyi közvélemény megteremtéséhez és a kartársi 
szeretet fejlesztéséhez.

Gyarmathy Farkas.

KÖNYVISMERTETÉS.
A siketnémák tárgyi és alaki nyelvoktatása. II. fok. Gyűjtő 
nyelvoktatás Második iskolaév. írták: Scherer István, a siketnémák oktatá­
sára képesítő tanfolyam vezető tanara és Berinza János, a váczi siketnnna- 

intézet tanára. Vácz, 1893. Nyomatott Mayer Sándornál.

Ezen czim alatt hagyta el a sajtót, mint a „Kalauz“ szakfolyóirat 
külön lenyomata, egy 39 oldalra terjedő tankönyv, mely a múlt évben 
megjelent A b c-könyv folytatását képezi s evvel együtt olyan kevéssé 
ismert és művelt téren munkálnak a szerzők, melyen lb27 óta nem 
jelent meg tankönyv. Méltán lehet őket e téren úttörőknek tekinteni, 
még pedig, a mint látszik, Szerencs s úttörőknek. Egyszerű nyelven, a 
fokozatosáig elvéhez hűen ragaszkodva tárgyalják a beszédtanítást s ki­
váló gondosságot és körültekintést tanúsítanak az új szók és uj kiieje- 
zések sorrendjének megállapításánál. Nem ismerjük a siketnéma-tanítas 
nehézségeit., szakszempontbol nem bírálhatjuk meg művüket, azt azon >an 
látjuk, hogy természetes s oly egyszerű módokat alkalmaznak a. szavaz 
szabályok s elvont kifejezések helyett, a környezetet használva fel szem­
léltemül, hogy művüket az idegen nyelvű iskolák is kitűnő segédeszközül 
használhatják. A könyv ára 20 kr. s a budapesti siketuéma-intezet veze­
tőjénél (Budapest, I. Pálya-uicza 3. sz.) kapható.

Kimutatása
azon adakozásoknak, melyek a létesítendő országos tanítói központi iroda 
czéljaira a kibocsátott gjüjtőiveken befolytak:

Dr. Dirner Gusztáv Bp, 2390. ív ..............................
Törköly József, Rimaszombat, „Lukits Vendel aranytol­

lára“ ............................................................... .... • " " "
A „Szabolcsmegvei ált. tanítóegyesület“ 100 tag után 

a folyó 1893." évre Szabó Endre, nyíregyházái rk. 
tanító, tan. egyl. pénztáros által . . • • • • • • •

A közs. elemi népisk. tanítótestület, Dobsina, 1077. ív,
(Ulreich János ig. 50 krt, Spangl Mihály, ttó, 30 krt,
Nagy Albert. Scbr.mcz Szilárd, Wiesinger Ív., ttok 
20—20 krt, Nemes 20 krt) .

1 frt — kr.

70
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Megyei pénztár Maros-Vásárhelyit 4 írt 90 kr.
A . Vasmegyei Tanító-testület“ 1893. évi járuléka Németh
_. F- ál*il1................................................................................ 10
iioczy Gedeon Dehreczen ....... 2
Czieg/er Győző műegyet. tanár, tip. 1606. ív................. 5
Dr tiácker József 2357 ivén X Y................... 3
Z'ilyommegye pénztára, tieszterczebanya (Adakoztak : Ber­

lioza Ferencz, nagyprépost tib. 5 írt; Dunay Fér. 
tanker, főigazg, 5 frt; Zeisel plébános 1 írt; Kemény 
(?) 1 frt; Szakmáry J. főgymn. igazg. 1 frt; Lopusny 
8amu, polgárim, Vittko Ignácz, pléh., Svelila Guszt., ev. 
lelkész, mindhárman Breznóbányán, 1 — 1 irtot; Teszák 
Emil, keresk. ugyanott 10 frt; Fleischer János, v. 
erdőmester, Bittern Zsigm., kir. közjegyző, Baittros (?)
J. kereskedő, ifj. Bölény János, kir. járásin ró, vala­
mennyien Breznóbányán, 1 — 1 irtot; két olvashatlan 
1 — 1 irtot: Kmetony Sámuel 50 krt: Szvoboda. 
Katasik 1—1 irtot; Steinbrecher Ignácz 50 krt;
Jenes József, vendéglős, Zólyomban 50 krt ; Nádas"
Zólyom, 1 irtot)................................. 36

Pozsony vármegye t Törvényhatósága, 671. ív (Adtak:
Barak Antal. ttó. Nagy lévárd, 20 krt, Brivrel Antal,
11(). Rislpvurd ír» L-v+ \

Győr vármegye t, Törvényhatósága, 653. ív (Üveges Alá 
jós. ttó, 30 krt, N. N. Beér 20 krt)jós. ttó, 30 krt, N. N.‘Beér 20 krt)

(Mindkét küldemény Bpest polgármesteri hivatala útján
loir, Trzlwti \ Jlett felvéve.)

A lapunk 37. számában kimutatott öösszeg ................. • 1185 „ 27 „
összesen: 1265 frt 87kr.Budapesten, 1893. október hó 23-án

Kura Sámuel.
az Orsz. bizottság pénztárosa, 

(lak. Bpesten. IV.. Deák-tér 4. sz.)

Iskolai értesítők.
nL^Jl"^™n^ny;"aledt£)rj“ni.Xas'"ü részvénytársaság nép- és alsó-

- — -—-s. tanítói kar közre- 
yorgy. A társulat által fönntartott isko- 

mindennapi, 201 ismétlöiskolai és 183 ipar- 
"yir‘i-°,kt,atás‘ 23 rl;ndes tanító, 11 hitoktató 

- ...—.irtására a lefolyt évben mint- 
a,r)1 k”ul,et népiskoláinak állapotát Porázikifi 1 lit?

nA.'.vx« 1' . f, “ V—" ‘ 0 AUiumeie isKOiaiav Ä„ y«/r f1 °manya 314 mü' Az ózd-nádasdi 
tnJioi számol be. A tanítói könyvtár itt 483, az
mié anavá«vT A h.kfr'klenóczi kerület népiskoláiról 

e°rteH Ph^y-sztrk-turcsoki kerület népiskoláinak 
v T na^^S/eftés a tanítói kar buzgósága 

ne tele 3^brfszt !degen ajkú (német, tót) növen-
J kielégítő s hogy a magyarosodás terén is

fokú ipariskoláinál; értesítője az 1892—93* isk! évről' Ä' társ 
működésével összeállította: Porázik Gy ' A ‘
lakban a múlt iskolai évben 1419 
iskolai, összesen tehát 1803 tanuló „,wv VAUallBU
eev199 w, kMHa‘.an.ÍtÓ Aálta,L Az iskolHk fennh," 
rp\ — '! frt fordittatott. A salgótarjí...........
Oyorgy ismerteti. A tanítói könvvfár itt utc \'í-TIItV;"”'“*““" »“apuiai rurazia könyvből áll. az ifjúsági és _ keletből^ s 280 különféle iskolai
kerület népiskoláiról Kahl; 
ifjúsági pedig 356 kötetet 
Svehla Lajos ad számot, 
állapotát Mánezos József iA.„ 
leginkább kitűnik abban, bog 
dékek tanulásbeli előnie 
szépen haladnak.

22. A SÜmervárnsi fűle/» loá«..' 1..1 r,»
r. kath. elemi fiú- és leány-i; . D X - r: * , • . <iskola ..... „fl tanévről. Közi Bán fi Alajos igazga ó.
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, értesítő bevezetésében Éles Károly mond búcsút a kartársi szeretet igaz 
haneián Exner Alajosnak, a testület egyik derék veterán tagjának nyugalomba 
vonulása alkalmából. A tanítótestület a felső leányiskolánál 3, az elemi iskolá­
nál ped'g 9 tagból állott. A mindennapi iskolába beíratott 563, az ismétlő tan­
folyamra pedig* 137 növendék. Tanulásbeli előmenetelük kielégítő volt.

IRODALOM.
Előfizetési fölhívást bocsátott közre Mártonffy Imre föv. tanító »El­

beszélések« ez. sajtó alatt levő kötetére, mely tíz évi csendes, zajtalan munkálkodá­
sának eredményét tartalmazza. A vaskosnak Ígérkező kötet még karácsonyra log 
rresielenni s az. ára 1 frt lesz. Az előfizetések postautalványon küldendők szerző 
czimére Újpestre. Tanítók félárban, 50 krajezárért rendelhetik meg. Ajánljuk e 
vállalkozást tanítótársaink meleg pártfogásába. _ , ,, _

Az iskolakönyv-gyártás ó- kiadás titkaiból ez. alatt legközelebb egy 
röpirat fog megjelenni Plagiosyppus Redivivus tollából. »E löpiratban 
— miként a kibocsátott jelentés szól — egy országszerte ismertnevu ískolakonyv- 
szerzőnek annak nem kevésbbé ismert tekintélyes kiadójával együtt elkövetett 
Plágiuma fog lelepleztetni.« A röpirat szerzője intentiója folytán ingyen fog osz- 
togattatni mindazoknak, kik iránta érdeklődnek. Kéretnek tehát az érdeklődők, 
hogy példányukat Sennovitz Adolf könyvkereskedőtől (Esztergom, Szent Lonncz- 
utcza 24. sz'.) idejekorán bekérjék, miután fölöslegek nem fognak nyomtattatni.

Kalászok czimű. az iskolai és tanítói életből vett rajzokat tartalmazó műre 
hirdet előfizetést Bán fi János, polg. isk. igazgató, Karánsebesen, ki a »Néptaní­
tók Lapjáéban és egyebütt megjelent iskolai étetképeit rendezi most sajtó ala, 
melyek közé »egy pár larlóvirágot is« tűzött. »Szeretné, úgymond szerző, ha az, 
a li könyvét elolvassa, azzal a vallomással tenné azt le, hogy ha nehez es g 
rongyos is a pályánk, mégis nemes, szép és magasztos a mi hivatásunk és hogy 
tani ónak lenni érdemes.« A tanítók filléreiből származó tiszta fonnak egy 
részét a tanítók gyermekeinek óhajtaná szerző visszaadni °)vforman hogy azt a 
»Tanítók Házának« juttatná. A könyv előfizetési ara bérmentes küldéssel 
fűzve 1 frt 20 kr, díszesen kötve 2 frt. Bolti ára magasabb lesz. Az előfizetések 
legkésőbb újévig eszközlendök.

VEGYESEK
— A tisztviselői illetve tanítói fizetések rendezése ügyében M o rz S a­

nyi Károly orsz. képviselő, föv. bizotts. tag a főv. november 3-an tartott köz­
gyűlésén a polgármesterhez interpellácziót intézett; rámutatván arra, ,, ®y- » föv. alkalmazottak fizetése 1873-ban tehát 20 évve ezelo t .’S .^e^ e™ " 
most, azt indítványozta, hogy a szükséges adatokat minél előbbJu^^ö^més 
a fizetésrendezésre, vonatkozó szabályzat olyan időben terjesztesseK , ]íozgyul.is 
elé. a mikor az 1894. évre szóló költségvetés tárgya las ala kerül .bér 1 o c z y 
Károly polgármester úr az interpclláczmra megnyugtató ^alaazt advan kyelen^ 
telte liogv a tanács mindeneseire azon lesz, hogy ezen, evek óta g,
ügy minélelőbb elintéztessék s hogy a felszólaló kívánságához képes a legrövi­
debb idő alatt rendeztessék. - A polgármester ur e kijelentései mindenesetre 
örömmel fogadja a fő- és székv. tanítói kara is. __ e hó

— A Mária Dorottya-egyesület tanítónői sza }0 s*1' , L» á sv.
11-én, szombaton d. u. >/,« órakor az áll. tanitonőképzo-mtézetben (Andrassy 
út 65.) ülést tart, melyen Justus Eszter, fov. tanítónő fog előadni.

- Károly-napja alkalmából f. ho 4-én tisztelgő küldöttségek járUk dr. 
Verédv Károly föv. kir. tanfelügyelő úrnál, hogy ot névnapja alkalmából u 
zöljék. AVM. T. E. Tanítói Osztályának nagyobb küldöttségét M oiuis s o' “ S^é a 
üg vivő alelnök vezette, ki me eg szavakban tolmácsol a az 0sztalY.udvkiva ^ 
mait a közszeretetben álló tanfelügyelő, mint az Osztály lelkes és buzgó elnök 
előtt. - Az Andrássy-úti állami tanítóképezde tanan .testületének gra ulaczmját 
Zirzen Janka igazgató, Péterfy Sándor, Komaromy Lajos és Sebestyén Gyufá t 
nárok v tiék meg a tanfelügyelő úrnak, ki mindkét küldöttséget a legszívesebben
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fogadván, változhatatlan jó akaratáról biztosította az ez alkalomból nála 
jelenteket. *aul

— Tanítói jubileum Szép ünnepet ült f. hó 4-én a X kér Kőhé,,,,, i x
thhlnam‘ ■t°klaran|ÍtÓtefÜlete' E naP°n ünnepelte ugyanis az iskola deré/veze" 
tője: Öle jak Karoly sikeres tanítói működésének 25 éves jubileumát a™ este a X kér. kor nagytermében az ünnepelt tanférliú tiszteletére fvn!n,/P 
alatt álló iskola tanitótestüle igen sikerült bankettet rendezett, melynek sikere 
érdekében különösen Ka koczy Lajos, C s a t 11, Gyula és Császár t ■ 
testület, tagok buzgólkodtak. A lakomán több lelkes " felküszöntöben éltették'0« 
jubilánst s az azokban kifejezett jó k,vénátokhoz mi is készséggel csa lakozunk

— Valasz Bongorh nyilatkozatára Első sorban met, írón lÉÉÉ • 1 „
abbeli tanácsát, mely szerint máskor ne Írjak, ha haragszom StináíoTT B 
nem követhetem mert biztosítom, hogy nem haraggal Írtam, a mi nem is szf 
kasom. Egy esetben szoktam haragudni : ha jó társasá-róan vapvnl = ,,=i i • mondja, hogy: -Menjünk hazai. Hogy az üg et a nyüvlnossl^elévi len "annak 
igenis volt olyan oka, a m, kényszer,tett rá. Válaszomat minél rövidé Xé akar 
van szabni, ezt nem feszeget-,n. Képzelje magát B. az én helyzetembe ha L - 
nyilatkoztam volna a kettőnk neve alatt megjelent munkáról mint őr Ugyvagyok benne, hogy nem hallgatott volna, °mert e™ termeíkeTév 1 llenl'"T 
Hiszen B. azt. is nyilvánossá" elé vis/i In ■.•/ ir „inimi -1 • , e.ve ellenkezik.Agyba főbe ver, a szegény bírálókat, mert ő t buktattak me^Ped.g e^olyaftítok 
a mi csakugyan nem közérdekű. Ha más ir. az közömbös árfvf h, n“ • ’
közérdekű, ha mindjárt magánérdekű is. Más szemében látja k szálkát H 
magaéban a gerendát nem. Hogy szabadságomban áll a M. P.-nak tiszteletnél 
danyt küldeni, arra nézve csak annyit ieevzek mm i,n„„ R i i A uszteletpel- rem az egy év óta (V) ott heverő könyvemet s a™tgmóndL ^e.'7eben északé- 
ismertetni, mely kettőnk neve alatt szerepel. Én megtettem’ vofnX r'"081 6mezt 
éppen jó kedve volt és tréfául éppen ezt i tánrvflf Jóin ♦ na ' aznap
hatt im mert eddig komolyan vettem B t ezu In Lt ne r aZt én nem l«d- 
Más mondani valóm nines'! V e 1 ő s y Lipót f°g0m annak venni.

A poroszországi kezdő tanítók között kiknek 6-10 évi* ifin r , a fizetésük, nagv az elégedetlenség Csekélv fizetésin-hői 10 , g , fit csak bekre sem telik.' Az egyik tanító kinek^valameTvit motÍTtg ‘A le/s2ükségeseb- 
lett volna résztvenme. fölmentését kérte, mivel 'nem volt' thfztllXyam°n. kel*
ban ÄiÄ sä r xrtf >sebb r

sä
.ÄÄ el T - kik kÜZÜ1 »oÄgVn
kezni fog't^rónK" a'Saz^e““obSíon «IS Is’"'1 ! .névre’ tie
htjuk. E remek ifjúsági olvasmány szerzőjének utolsó iv^déláról van^nott em-‘ 
ki az életnek /3 súlyos esztendeiével bénult ta(thL-i-qi no , ‘fi most szó,
utolsó napjait a chelmsfordi szegények házába-f Ananl nyomorúságban tölti intéznek a tanuló ifjúsághoz, hogy kedvek SukInlkó Ta -l* felhivásokat 
elégedett sorsot biztosítsanak élele alkonyán. J vadekanak nyugodt és

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
a kiadS^iirfözS'USy a‘6Í^Üki -aUsváUozásaikat 

V. V. B-Gyarmat A tudósítást*2 ^P^icz,óban zavarok álljanak be. 
ben nem adhattam helyet. Kérem azt — :l ténvelX 6 f védelemnek ily keret- 
önálló czikkben beküldeni. - N.-Tapolcsánv Kéré=faZi-éS 1 ‘“i felsoro|ásával — 
eleget teszek; kérem szives türelmét S V R ‘.sének a legközelebbi napokban 
de hiába. - Cs. Gy. Budapest A tudósit 32 'gért levelet’számban közölhetem. ebon kdPtam s így csak a jövő

Budapest, ItróH. Nyomatott Kei ler J.
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